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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Espone il Sindaco, prego. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Anche in questo caso diamo per letta la premessa. Legge Delibera. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTEPRESIDENTE::::    
Grazie Sindaco. A questo punto mettiamo a votazione la Delibera… (Intervento f. m.) 
chiedo scusa prima non c’erano stati interventi, ci sono interventi? Tommaso Cieri, 
prego. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Grazie Presidente. Scusa il modo ma siccome ero coperto dal Sindaco pensavo non mi 
vedessi. Io penso che il ruolo dell’Opposizione richieda di spendere almeno qualche 
parola sull’operazione che si sta facendo. 
È chiaro che quello che noi diciamo, almeno per quanto mi riguarda, non è ovviamente 
contro i Consiglieri che vengono anche perché è un’operazione di routine insomma, la 
critica che si vuole fare e che io mi appresto a fare ovviamente a tutto il sistema che 
almeno a mio parere non necessita di spiegazioni particolari, basta guardarsi attorno 
per verificare che effettivamente questa surroga oggi, cari Consiglieri, ma non ci 
dovete ringraziare perché come abbiamo detto prima non è sicuramente una cortesia, 
bensì è il raggiungimento di un fine istituzionale, io da quando facemmo la riunione 
l’altro giorno dei Capigruppo affermai e dissi “io sono presente e sarò presente” perché 
non si tratta di parlare di politica ma si tratta di integrare l’organo istituzionale, i due 
si sono dimessi per i motivi che sanno loro e che io adesso vorrei anche commentare, 
però il Consiglio va integrato. 
A parte l’aspetto istituzionale non può passare senza un minimo di commento questa 
operazione così sottovoce, di basso profilo, il numero è consentito perché 3 persone 
responsabili dell’Opposizione sono venute, sono rimaste e hanno consentito che ci fosse 
il numero legale e questo è il primo dato che è positivo per quanto riguarda il senso di 
responsabilità di chi ha consentito questa cosa, ma è sicuramente negativo per chi 
invece non ha neppure la forza di poter garantire il proseguo dell’attività 
amministrativa, perché è un dato di fatto che non si può assolutamente discutere che 
se noi oggi non ci fossimo stati domani dovevate fare con 4 Consiglieri che mi sembra 
la tristezza più assoluta per due persone che si apprestano a lavorare per la città, a 
fare una surroga dei Consiglieri Comunali con 4 Consiglieri Comunali. 
Allora abbiamo detto questa cosa almeno risparmiamogliela anche perché poi l’altro 
non lo conosco ma D’Anchini lo conosco, è persona che stimo e che rispetto. 
Sindaco purtroppo questo è l’epilogo, almeno per quanto mi riguarda, sotto questo 
aspetto di questa vicenda che si sta avviando tristemente verso una deriva che l’arrivo 
pare siano solo gli scogli, peggio della Concordia stiamo facendo perché in effetti non è 
soltanto una deriva amministrativa perché a parte i proclami che state realizzando, 
però mi pare che il progetto politico che è quello che sosteneva il governo di questa 
città, quello che la città di Ortona aveva indicato quale forza di governo è venuta 
meno, senza ripeterci però forze politiche che hanno fatto parte di quella coalizione, 
che hanno partecipato a redigere il programma, che erano un tutt’uno nel progetto 
politico sono state di fatto estromesse. 



A me pare oggi di partecipare ad una assemblea del PD perché in effetti poi è una cosa 
interna, escono due del PD, ne entrano altri due noi partecipiamo perché siamo votati 
a stare qui, però questo non fa bene all’amministrazione della città Sindaco. 
Io mi appello al tuo senso di responsabilità per farti fare solo alcune osservazioni, a 
parte la disamministrazione e consentimi questo termine almeno per quanto mi 
riguarda e non sto qui a ripetermi insomma, oggi mi sono stampato la Delibera, 
Assessore Coletti tu lo sai quanto ti stimo, 46.000 euro abbiamo pagato il secondo 
trimestre di interesse. 
Io sono insomma… voglio dire cominciamo a fare una riflessione seria perché la cosa 
perdura, la cosa che preoccupa è che via via va sempre più aggravandosi, forse questo 
è il record negativo se non ricordo male, 46.000 euro per un trimestre mi sembra un 
cosa veramente fuori da questo mondo che sicuramente ci deve far riflettere. 
A prescindere da queste valutazioni che sono mie sulla conduzione della 
Amministrazione di questa città Sindaco qui stanno succedendo delle cose che le 
dimissioni dei due Consiglieri, persone rispettabilissime, sono soltanto la punta 
dell’iceberg, il fatto a cui faceva prima riferimento il Consigliere Castiglione tra il 
basket e la pallavolo con una Amministrazione in mezzo che non riesce almeno a farli 
mettere d’accordo, si è alterato uno stato di equilibrio di pace che crea… cioè a me non 
viene altro termine se non un disagio sociale, è questa la cosa preoccupante. 
Siamo riusciti a mettere contro due realtà che in realtà avevano di fatto convissuto 
perché mi pare a me che la pallavolo non ci sta da ieri, la pallacanestro nemmeno 
evidentemente non si è riusciti a trovare quella sorta di accordo, quella via di mezzo 
che potesse consentire l’utilizzo delle attrezzature sportive da parte di tutti. 
Ma purtroppo questo disagio io lo rilevo anche in altri settori di questa 
Amministrazione Sindaco, ma senza voler fare ricorso, quello che sta succedendo per le 
questioni ICI Sindaco ma io penso e spero che tu sia informato delle decisioni 
contrastanti, addirittura all’interno delle stesse famiglie chi ha avuto ragione, chi ha 
avuto torto, chi deve pagare, chi non deve pagare. 
Sindaco, ripeto, a prescindere dalla conduzione che è pur sempre discutibile e la mia 
parola è quella della Opposizione quindi almeno tu la dovresti prendere per quello che 
è, però voglio dire questi aspetti sociali tu non li puoi sottendere, questa città che era 
una città tranquilla, che era una città dove tutto scorreva nel senso che si azzeccava e 
si sbagliava così come tutte le altre cose, ma contrasti tra cittadini, disparità palesi di 
trattamento non ci sono mai stati. 
Io ti ho fatto due esempi, ma non so me ne vengono in mente anche altri con degli 
atteggiamenti che questa Amministrazione ha assunto che tendono soltanto ad acuirlo 
il problema, per esempio è stato nominato un Comitato Porto io non so perché, non so 
per come evidentemente non era di gradimento all’Amministrazione la conduzione, si è 
nominata un’altra struttura parallela al Comitato Porto con degli esperti che saranno 
pure esperti, io non li conosco evidentemente tu dici che sono esperti, ma che fanno lo 
stesso lavoro che dovrebbe fare il Comitato Porto in maniera parallela, questo secondo 
te che cosa crea questa situazione, questa disarmonia e questa mancanza di fiducia nei 
confronti dell’Ente istituzionale che è il Comitato Porto? 
Sindaco secondo me non crea buon sangue né una buona visibilità per quanto riguarda 
la città di Ortona, ma lo stesso Ente Manifestazione che avete fatto carte false per 
farle queste manifestazioni, dandovi una manissima Renzi che si appresta a cancellare 
tutte le restrizioni della spending review di Monti, ha consentito la gara, ci mette 
quello, ci mette quell’altro, mi ricordo quella sera qui poltronificio seriale 3.000 
nomine, 15/20 nomine dopodiché siccome il Presidente dell’Ente Manifestazioni non 



era in sintonia con la politica espansionistica culturale l’Ente Manifestazioni rimane 
una cosa morta, non viene finanziata, non viene strutturata e di fatto non funziona. 
Allora Sindaco io ora non la voglio filosofeggiare però la riflessione che ti vorrei far 
fare a prescindere dalla conduzione amministrativa che io ritengo sia per me 
sbagliata, però può essere una politica vostra e può darsi che magari tra 7/8 anni 
vedremo anche i risultati, io sono molto scettico. 
Però ti invito a fare alcune riflessioni sulla conduzione di alcune situazioni che creano 
delle situazioni di disagio ai cittadini, non è possibile che due persone che stiano nella 
stessa condizione siano trattate in maniera diversa perché poi Sindaco queste 
situazioni ti portano a questo vuoto amministrativo che tu hai, cioè tu hai ricordato e 
lo volevo fare io poi quando hai… ho detto “per la miseria è una persona seria il 
Sindaco”, nel senso che ha ricordato che le figure dei due Consiglieri che si sono 
dimessi non sono due Consiglieri neofiti della politica che avevano messo… cioè erano 
due persone che avevano una certa rappresentanza e una certa qualifica all’interno del 
partito che governa. 
L’ex Segretario cittadino Claudio Montebello ed Enzo Tucci che è stato antagonista di 
questo Sindaco, peraltro battuto per pochi voti di differenza, quindi persone che 
avevano un certo peso, un certo rilievo, non si possono non considerare queste cose, va 
tenuto tutto in una considerazione in modo che almeno consenta di tornare ad avere 
quella tranquillità che almeno ci permetta di stare ognuno nella propria posizione ma 
con una serenità d’animo che ci permette di affrontare. 
Perché poi Sindaco ti dico il cittadino è difficile o almeno sa qual è la differenza tra il 
Consigliere di Maggioranza e di Opposizione, io penso che sia capitato un po’ a tutti. 
Esci la mattina “ma che state a fare sopra a sto comune?” a me, come se io potessi 
determinare. 
Ma io non è che poi rispondo dicendo “guarda che…” cioè cerchi sempre di dare delle 
spiegazioni, perché in effetti poi la responsabilità è sia della Maggioranza che 
dell’Opposizione per quanto riguarda quella quiete, poi le scelte le fate voi ovviamente, 
ne sarete responsabili, ve ne assumerete le responsabilità di quello che fate, ma la 
buona politica cioè quella che consente alla città di agire in tranquillità e di fare un 
certo tipo di vita quella ce la dovete rilasciare, nel senso che ti devi impegnare sotto 
questo aspetto qua. Grazie Sindaco e scusa se mi sono dilungato. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Cieri. Leo Castiglione, prego. Poi Simonetta Schiazza. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Grazie Presidente. Innanzitutto faccio un grande in bocca al lupo ai Consiglieri 
Tommaso D’Anchini che è già entrato e a Uccelli che tra poco entrerà, Tommaso 
D’Anchini a riserva d’oro è la seconda volta che entra dalla panchina, però diceva 
“sono entrato sul 3 a 0 Olanda-Brasile”, ha fatto una battuta bellissima prima che è lo 
specchio… (Intervento f. m.) 
Io credo che dopo quello che ha detto il Consigliere Tommaso Cieri ci sia poco da 
aggiungere se non integrare un pochettino quello che questa Amministrazione ha 
prodotto in questi due anni. 
18 anni di Opposizione per creare una nuova alternativa a questa città, alternativa al 
Centrodestra che per 18 anni ha amministrato egregiamente la città, due anni per 
buttare all’acqua il SEL, IDV e adesso anche due Consiglieri Comunali. 



Due anni per stravolgere e fare una politica di terra bruciata che abbiamo denunciato 
in ogni Consiglio Comunale, aggiungo a quello che ha detto il Consigliere Cieri che le 
divisioni in questa città sono nate da subito, io vi ricordo la questione del teatro tra le 
due compagnie, ricordo le divisioni con i centri antiviolenza che ancora continuano e 
che ancora riuscite a risolverlo, gli enti, il palazzetto è la goccia che ha fatto traboccare 
il vaso. 
Io vi ricordo anche tutti gli Assessori che si sono succeduti, come possiamo parlare in 
questa città di progettazione dello sport quando in due anni avete cambiato 3 
Assessori allo Sport? Dove è stata la programmazione, l’idea che avete progettato in 18 
anni per il futuro di questa città e parlo solo dello sport. 
Ma io voglio aggiungere anche le ultime dimissioni, so che il Dirigente Galanti ha 
presentato le dimissioni anche, di quel Dirigente che voi avete stravolto tutta la 
macchina amministrativa cambiando i Dirigenti, senza un’idea, senza un progetto 
pensando di fare il bene della città, quando si cambia una macchina occorre avere già 
una macchina pronta migliore di quella che funziona, voi invece avete cambiato tutto, 
stravolto tutto e oggi a due anni ci ritroveremo probabilmente con un settore così 
importante come quello che dirigeva il Dott. Galanti non so a chi l’affiderete, in due 
anni avete fatto tutto questo. 
Oggi questo Consiglio Comunale, come è stato detto, si poteva fare benissimo nella 
sede del PD, ma noi per dovere istituzionale, per senso di responsabilità state qui 
perché questa città ormai è focalizzata sulle fazioni interne di un partito, questo è il 
dato politico di oggi. 
Io auguro ai due Consiglieri di dare un contributo perché se noi volessimo ragionare da 
egoisti allora possiamo solo dirvi “continuate così” perché io credo che 10 anni non 
basteranno a recuperare tutti i danni che avete fatto in questi 2 anni. 
Però siccome siamo responsabili, e chiudo, Sindaco quello che abbiamo chiesto sulla 
stampa io ho il coraggio di dirlo qui in questa sede perché la politica non è che la si 
deve… non è un lenzuolo che bisogna tirarlo per forza tanto lo tiri da una parte si 
scopre dall’altra, è quello che state facendo voi. 
Qui occorre un senso di responsabilità, o hai le capacità di riprendere la leadership di 
questa coalizione e amministrare seriamente la città, perché è inammissibile che due 
Consiglieri e francamente chiederò ai due appena li vedrò mi dovranno spiegare anche 
le motivazioni delle loro dimissioni, perché io posso accettare le dimissioni da 
Consigliere Comunale solo per una ragione, per motivi di salute o per un 
trasferimento, per motivi di lavoro, uno che abbandona la città. 
Ma lasciare il ruolo che ti è stato dato dai cittadini, tra parentesi un Consigliere che si 
è confrontato con te alle primarie del PD è inammissibile, è inaccettabile, è irrispettoso 
verso la città ed è un fatto gravissimo. 
I problemi politici si risolvono nelle segreterie dei partiti, se non si condivide più allora 
il cammino di una coalizione, di una squadra che amministra la città si deve avere il 
coraggio di mandare a casa il Sindaco, questo dovevano fare i due Consiglieri. 
Certamente la tua figura ne esce sicuramente rafforzata perché sei stato capace di 
mandare a casa i Consiglieri, Sindaco sei stato capace di mandare a casa due 
Consiglieri e questo è un risultato che hai ottenuto politicamente. 
Io invece per quanto riguarda il mio gruppo chiedo al Sindaco quello che ho appena 
detto, cioè di riprendere in mano la situazione e di cercare di fare qualcosa di buono 
per questa città, altrimenti devi trovare il coraggio e l’onestà, che non ti manca, 
intellettuale e rispettosa verso la città di dimetterti e di rimandare questa città al voto 



per dargli un governo che è capace di amministrare, ma soprattutto un governo 
efficace ed efficiente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere. Simonetta Schiazza, prego. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Buonasera a tutti, Presidente, Sindaco, Giunta, Consiglieri e signori del pubblico. 
Io faccio un po’ fatica a parlare perché credo di essere forse la parte lesa di questo 
Consiglio Comunale, parlo della mia parte politica, intanto rinnovo anche qui le 
condoglianze a Nadia per la perdita della mamma a nome di tutto il Consiglio 
Comunale, pare che ho adesso la delega per questo perché sono quella che in ogni 
occasione purtroppo ricorda dei tristi eventi, ma credo che sia doveroso. 
Faccio in anticipo l’in bocca al lupo ai due Consiglieri del PD a Tommaso e a Marco con 
un briciolo di emozione in più per Marco perché, senza nulla togliere a Tommaso, ma 
Marco lo conosco, abbiamo condiviso un percorso anche quando io per una breve 
parentesi sono stata nel PD, so qual è la tua onestà politica e personale quindi sono 
sicuramente felice del tuo ingresso in Consiglio Comunale. 
Veramente te l’avrei voluto dire da Consigliere, non ho capito per quale motivo non 
l’abbiamo fatto accomodare francamente prima del mio intervento, comunque vi faccio 
l’in bocca al lupo. 
Colgo l’occasione per rimproverarti Sindaco perché qui anche con questo clima che è 
decisamente un tono minore io ci registro tutta la sconfitta del programma che noi 
avevamo deciso di portare avanti, che anche l’IDV aveva deciso di portare avanti e che 
ha pagato in prima persona tu sai benissimo proprio per le lamentele continue che i 
due dissidenti hanno manifestato da un anno e mezzo a questa parte, già nel lontano 
ormai dico novembre 2012 avevo rappresentato in questo Consiglio Comunale dinanzi 
alla città avevo denunciato, assumendomi anche qualche rischio, tutte le 
inadempienze e tutte le faide che noi dell’IDV in particolar modo abbiamo subito, le 
faide del PD e che il tempo mi ha dato sostanzialmente ragione, Ilario in maniera 
diversa ma noi siamo vittime del PD perché forse le cose potevano andare 
diversamente se il PD non avesse deciso di falciare l’IDV pur di non guardare in faccia 
il problema. 
Qui la responsabilità Sindaco ce l’hai perché io te l’avevo chiesto, te l’ho chiesto nelle 
pochissime occasioni che mi hai dato di manifestare il disagio ma anche di gridarti il 
dolore dell’IDV ricordandoti quanti sacrifici ha fatto l’IDV per poter portare in questo 
Consiglio Comunale due ottimi rappresentanti qual è il Presidente del Consiglio e la 
sottoscritta oltre che l’Assessore. 
Se avessi mostrato sensibilità per questa parte politica che ti ha aiutato e contribuito 
al tuo successo forse si poteva affrontare diversamente questa crisi politica, ci siamo 
arrivati lo stesso perché poi sostanzialmente è venuto fuori tutto quello che io avevo 
denunciato, il fatto che il problema è tutto interno al PD che avete purtroppo rinviato, 
nel frattempo però avete lasciato dei cadaveri sulla strada, il PD non ci ha ripensato 
due volte – come ben sapete – con la complicità indiretta, ahimè, dei Consiglieri tutti 
del PD e dell’UDC. 
Al di la della vostra indubbia capacità di minimizzare il problema perché avete 
un’indubbia capacità di minimizzare facendo passare sottotono qualsiasi forma di 
prevaricazione, c’è da registrare la denuncia gravissima da parte di due Consiglieri del 
PD verso la propria parte politica, perché in tutte le occasioni pubbliche in maniera 



scritta, in forma scritta inequivocabile hanno parlato di manifesta incapacità, di 
improvvisazione, di rattoppo dell’azione amministrativa, del tirare a campare da parte 
di Assessori e Consiglieri, di una mancanza di capacità di direzione da parte della 
Maggioranza, di lavori pubblici fermi. 
Vorrei ricordare alla mia ex Maggioranza che noi avevamo investito tutto sui LLPP 
praticamente con i mutui, quindi quando due Consiglieri del PD denunciano 
l’immobilità totale dei LLPP contestualmente ne denunciano l’incapacità 
dell’Assessore e l’incapacità anche della Maggioranza di lavorare. 
Abbiamo dovuto fare affidamento alle sollecitazioni di Luigi Menicucci per muovere un 
pochino le acque, quindi semmai voi voleste minimizzare un’ulteriore volta quella che 
è stata l’azione sciagurata di questo PD, c’è qui anche Luigi Menicucci che ce lo ha 
ricordato con una relazione che onestamente ha denunciato lo strapotere di qualcuno a 
danno di tutta la Maggioranza. 
Quindi siccome l’IDV più di chiunque altro ha pagato l’arroganza e l’incapacità del PD 
per mano soprattutto di alcune persone, e ritenendomi io in ogni luogo mi sono 
dichiarata del Centrosinistra anche se sono stata costretta ad uscire da questa 
Maggioranza, io faccio appello questa volta oltre che a te Sindaco che sei il “padre” di 
tutti quanti noi, anche ai Consiglieri dell’ex Maggioranza, dei miei amici Consiglieri 
del PD perché forse adesso ci sono le condizioni, forse, per recuperare il progetto 
iniziale dell’IDV condiviso con tutta la Maggioranza, il progetto del Centrosinistra ma 
non è Simonetta Schiazza o SEL a dover dimostrare questa volta di voler preservare o 
ricostruire il Centrosinistra, perché Simonetta Schiazza è stata chiamata dal 
cosiddetto comitato, delegazione del PD che, come vi ho detto, io sono stata forse 
l’unica che non ha fatto dichiarazioni pubbliche in questo tempo, però anche l’IDV è 
stata chiamata da una delegazione del PD per valutare la possibilità di ricompattare 
la Maggioranza. 
L’IDV, lo dichiaro pubblicamente, ha chiesto l’azzeramento totale della Giunta, di 
ricostituire un nuovo gruppo di lavoro cercando di dimostrare a questa città che forse 
abbiamo qualche altra occasione per… (parola non chiara) qualcosa la possiamo fare. 
Ma questo non si può se non ripartendo da zero praticamente, ovviamente non c’è 
stato un secondo incontro ovviamente. 
Però io non ho rese pubbliche queste dichiarazioni e l’ho fatto adesso, io mi rivolgo al 
PD perché qui ci sono delle forze nuove, quando dico nuove ho detto tutto. 
Forse, dico forse c’è la possibilità di recuperarlo il programma dell’IDV che ha 
condiviso con il PD, con SEL e anche con Rifondazione Comunista però, ripeto, in 
questo momento non è SEL e non è l’IDV che devono dimostrare la volontà di 
rientrare, è il PD che con umiltà dovrebbe dire “fino adesso abbiamo sbagliato” e lo 
scenario lo dimostra chiaramente che c’è stato il fallimento totale della linea del PD, 
deve dimostrare alla città e alla coalizione forse di poter ripartire. 
A questo punto siccome avevo presentato una Interrogazione devo farla dopo o posso 
farla adesso? 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, no grazie mille. Allora dopo questa approvazione di Delibera riprendiamo con la 
famosa ora e mezza. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Quindi la presento dopo? Ok. 
 



PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Esatto. Grazie mille. Niky Fratino, prego. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Saluto tutti. Purtroppo anche oggi sulle strade di Ortona c’è stato un altro grave 
incidente, tra l’altro se è la persona che ho capito è veramente una perdita importante. 
Detto questo io non so da dove devo mettere le mani con questo intervento, cioè ci sono 
talmente tante cose da dire, avevo preso appunti ma non so da dove iniziare. 
Iniziamo dal fatto che questo Consiglio si tiene perché noi siamo qua ma non è che 
siamo qua perché siamo eroici, non è che siamo bravi noi, è che non sono bravi gli altri 
che ho avuto io all’Opposizione, cioè la buffonata di stare lì “rimango, esco”, rimandare 
a domani perché non c’è il numero, sono cose che non esistono nel mio modo di 
intendere l’Amministrazione, la politica tantomeno per cui blocchiamo tutto, parliamo 
ore e ore per non far fare in modo che poi la gente vede che l’Amministrazione non fa 
niente e quindi vota l’Opposizione. 
Sono cose che proprio in un altro mondo, quindi per me siamo qui, tornare domani per 
fare il Consiglio la ritengo una cosa… non sono bravo io che sono qua, non sono bravi 
quelli che uscivano prima, era un atteggiamento che non so come definirlo. 
Do il benvenuto ai due nuovi Consiglieri, il fatto che adesso uno è entrato e uno no 
dipende solo… (Intervento f. m.) va bè sennò non parlavamo, quindi non è che abbiamo 
detto D’Anchini si e Uccelli no per l’amor di Dio, siete tutti e due bene accolti e per 
quello che vi conosco e per il nome che avete è un buon acquisto per noi tutti. 
Poi Sindaco io mi rendo conto che l’Opposizione dice male e poi dici “falla parlare 
perché quella è l’Opposizione”, credimi Enzo non è così, io te l’ho detto in tempi non 
sospetti e te lo ripeto, così non vai avanti. 
Mo noi abbiamo l’età, io, tu, Tommaso per ricordarci “Ercolino sempre in piedi”, quello 
che usciva con il formaggino Mio, ti gli davi il cazzotto e quello ritornava in piedi, a 
Roma dicono “t’arimbalza”, potremmo dirne di tutti i tipi, tu dici “finito questo falli 
parlare” e poi domani mattina là dentro con i tuoi Assessori si fa, si dice, si 
programma, non è così! Stai sbagliando di grosso perché poi la faccia ce la metti tu, 
credimi tu dici ma io ti do i buoni consigli, probabilmente uno dell’Opposizione non te 
li può dare i buoni consigli, però non funziona. 
Io te l’avevo detto in tempi non sospetti e te lo ripeto, la Giunta non è una tua 
creatura, la Giunta la decide i tuoi Consiglieri di Maggioranza, tu devi azzerare la 
Giunta ma davvero no perché la vuoi azzerare tu perché non ti sta bene Roberto 
Serafini o Gianluca Coletti o chiunque altro, perché per l’amor di Dio dal punto di 
vista professionale, amministrativo, umano sono il meglio del meglio. 
Io mo la stima che ho di Gianluca Coletti, di Roberto Serafini so gente bravissima ma 
non c’entra niente. 
Caro Sindaco sono i Consiglieri di Maggioranza che decidono come è fatta la Giunta, 
non lo decidi tu, tu poi se l’Assessore non lavora bene e quindi ci sono problemi a 
livello operativo perché poi l’Assessore opera per te quindi se fa una stupidaggine poi 
ne rispondi tu allora è un altro discorso. 
Ma politicamente tu non c’entri nulla, allora tu devi azzerare davvero la Giunta, non 
nel senso che la azzeri e dici “ecco mo ti rinomino subito perché senza di te io non so 
vivere”. 
Devi azzerare la Giunta e presentarti ai tuoi Consiglieri di Maggioranza e dire “signori 
questo è un foglio bianco, scriveteci la Giunta che volete, io me ne vado per 10 giorni 
alle Maldive, a Padre Pio” dove ti pare “quando torno fatemi vedere la Giunta con le 



vostre firme di tutti quanti, se non me la fate vedere perché non vi mettete d’accordo 
allora la Giunta la faccio io, se non vi sta bene e cominciate a far mancare il numero” 
mo dovrei usare parole non all’altezza del prestigio di quest’aula, “vi mando dove vi 
mando”. 
Però tu questo passaggio lo devi fare ma sincero e non a pigliare in giro la gente come 
al Consuntivo “dichiaro che azzero la Giunta” dopodiché sei andato di là e hai detto 
“non azzero proprio niente” oppure hai preso i due pollacchioni, quelli che non si 
potevano difendere. 
Non è così! Tu devi avere la maggioranza dei tuoi Consiglieri che ti appoggiano sennò 
tu non vai da nessuna parte! A voglia il Senatore Coletti che io ammiro e che io ho 
votato quando ero bambino ad alzarsi e cominciare a dire “siamo bravissimi, stiamo 
facendo questo, abbiamo salvato il dragaggio e non dico altro perché sennò qua 
arrivano i Carabinieri, la Corte dei Conti, non dico altro”. 
Coletti può fare tutte le sceneggiate del mondo perché è il maestro di noi tutti per 
l’amor di Dio, ci mancherebbe altro, però Sindaco non funziona così, la faccia ce la stai 
mettendo tu, questo passaggio lo devi consumare. 
Le dimissioni di questi due Consiglieri che non so possiamo usare tante metafore, 
magari qualcuna non all’altezza del prestigio dell’aula, del famoso marito dispettoso o 
la sindrome di Tafazzi, è una cosa che non capisco perché quei due Consiglieri se non 
condividevano il tuo operato dovevano dirlo qua dentro, se non lo condivideva alla 
morte nel senso dice “te ne devi andare” andavamo in 9 a firmare e te ne andavi a 
casa. 
Se lo condividevano restavano qua, se ne sono andati e come ho scritto ti hanno fatto 
un regalo natalizio in anticipo, per cui adesso sta tutto apposto, tranquillo, però caro 
Sindaco non pensare che la città è quella che poi la mattina quando lavori con i tuoi 
collaboratori quello che senti, perché io lo so la mattina si viene qua e si dice “fai 
questo, fai quell’altro”, è talmente impegnativo per cui perdi il contatto con la realtà. 
Ma riprendilo sto contatto, non ti fidare del fatto, ripeto, che hai questa pax mediatica 
perché ormai non ci sono articoli o quasi tutti sono messe cantate, prima o poi i 
giornalisti lasceranno l’archetto e riprenderanno la penna, stai tranquillo che prima o 
poi succede. 
So che non lo farai, so che non ti sfiora quello che ti sto dicendo che la Giunta non 
l’azzererai, però stai sbagliando. 
Adesso se uno deve stare a dire il viadotto di Fontegrande che dovevate riempire e 
quindi sollevate quel problema e stava apposto con la terra della ferrovia, poi leggo la 
locandina “risolto tutto il problema del palazzetto” d’amore e d’accordo poi vado a 
vedere addirittura si sta parlando di tutelare i propri interessi nelle sedi opportune, 
siamo quasi veramente alle botte. 
Sindaco la realtà non è quella che ti dicono gli articoli di stampa e non è quella che ti 
dicono i tuoi collaboratori, questa città deve essere amministrata, la responsabilità è 
tua, la faccia ce la metti tu, la gente ha votato a te, hai preso il 75% al ballottaggio non 
è poco, stai tradendo la fiducia dell’elettorato, tu hai il dovere di avere 
un’Amministrazione che funziona, una Giunta che è appoggiata dai tuoi Consiglieri 
davvero. 
Non lo farai tranquillo, nessuna speranza, anzi come ho già detto una volta qualcuno 
che di guerra se ne intendeva più di me un tale Napoleone Bonaparte diceva “non 
disturbare il nemico che sbaglia”, per cui noi dovremmo stare qua tranquilli, farti fare 
perché dal punto di vista dell’Opposizione stai facendo perfetto, meglio di questo non 
puoi fare. 



Se dovevamo pensare due anni e mezzo fa che riuscivate in due anni e mezzo a fare 
quello che avete fatto io sinceramente non ci potevo credere, non vi potete illudere di 
governare semplicemente dicendo che quando non va una cosa la colpa è di quelli di 
prima, quando dice “devi pagare questa tassa” “no perché hanno lasciato i debiti quelli 
di prima”. 
No, quando sali su un treno a guidare tu il treno lo devi guidare, quello che è successo 
prima non conta, tu hai il dovere di amministrare, non puoi pensare che dando la colpa 
a quelli di prima dici “sta apposto, non c’è una lira perché il debito l’ha fatto quello”. 
Ma tante cose, ora potrei parlare ore e ore ma non lo farò, chiudo qua, Ortona la sera è 
morta, io l’altra sera sono andato a riprendere mia figlia quando è andata al concerto 
di Ligabue l’ira di Dio, ripassando quando si supera Francavilla la sera nel mese di 
luglio non c’è più niente. 
Avete fatto l’isola pedonale dalle 7 alle 3 di notte, ma che senso ha? Qual è la logica di 
questa isola pedonale per far stare qualche ragazzo a bere birra anche al bar senza che 
la macchina la mette sotto? 
Non si può fare una cosa del genere e potrei continuare. 
Io, ripeto, sono ortonese e ci tengo che la mia città vada avanti, non ho più velleità 
amministrative né politiche quindi non ti devo né sconfiggere né niente, amministra la 
città, azzera la Giunta davvero, la colpa non è tua mica sei tu che cacci gli Assessori 
perché t’ha girato di cacciare gli Assessori, non ti appoggiano, non ce l’hai l’appoggio! 
Azzera la Giunta e vattene, dici “Consiglieri vi fate la Giunta per cortesia? Perché io 
voglio amministrare, io ho preso il 65% e devo amministrare, per cui mi dite la 
Giunta? Se non me la dite la faccio io e non mi rompete più le scatole”, però questo 
passaggio lo devi fare! 
Qua non si sta facendo più niente, a voglia Coletti a dire “stiamo facendo questo, 
abbiamo salvato il dragaggio” non è così, non è così! 
Voi potete pure fare 20.000.000 di euro di mutui ma da mo ai prossimi due anni e 
mezzo, fino alla fine voi si e no farete due o tre cose perché così funziona, non è 
questione di quanti lavori pubblici programmi, ma chi te li fa? Dove sta la gente che ti 
fa queste cose? 
Comunque quando arrivano due Consiglieri nuovi è comunque un momento bello, io 
Uccelli lo conosco solo di nome, conosco il papà che è una persona che è stata sempre al 
lavoro, faceva parte di quel gruppo di ortonesi tipo Costantini delle biciclette o il 
falegname a S. Tommaso, quando passavi passavi Natale, Pasqua e Capodanno lo 
trovavi sempre a lavoro. 
D’Anchini lo conosco un po’ di più, anche il papà, so che si è impegnato tantissimo per 
(parola non chiara) Art, per cui a livello personale e umano niente da dire, farete onore 
al vostro ruolo di Consiglieri. 
Per il resto caro Sindaco tanto ti rimbalza tutto, della questione della Bandiera Blu là 
dovevi fare assolutamente qualcosa, ma assolutamente! Dovevi azzerare la Giunta, 
non si può far passare la cosa così, poi ho visto la tabella che avete sostituito quello 
della Bandiera Blu all’ingresso di Ortona con quello del Vino DOC, per l’amor di Dio è 
una cosa bellissima ma non si capisce niente, là ci si passa con la macchina non è che 
tu ti fermi e ti metti a leggere tutte quelle cose. 
Chi l’ha fatta quella tabella? Che senso ha fare una tabella in cui ci stanno scritte un 
sacco di cose lungo una statale dove si passa a 100 km/h, mi sembra una cosa senza 
senso. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Grazie. Tommaso D’Anchini, poi Tommaso Coletti… (Intervento f. m.) dobbiamo 
votare per far entrare Uccelli, Tommaso tecnicamente si deve votare. 
Allora se siete d’accordo visto che chi ha chiesto la parola è Tommaso D’Anchini e 
Tommaso Coletti, se ritira la richiesta mettiamo a votazione con la possibilità… 
(Intervento f. m.) ritiriamo la richiesta così posso mettere a votazione. L’ora e mezza ce 
l’abbiamo quindi iniziamo da Tommaso D’Anchini per l’ora e mezza. 
La Delibera è stata esposta dal Sindaco. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
All’unanimità. 
Votiamo l’immediata eseguibilità della Delibera. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
Invito il Consigliere Uccelli ad entrare facendogli i miei auguri. 
È stata sudata ma poi l’applauso ha reso onore. A questo punto non abbiamo più 
O.d.G., tuttavia ne abbiamo uno poi da votare che è stato firmato da tutti ma 
riprendiamo dall’ora e mezza che avevamo a disposizione, di cui un quarto d’ora era 
già passato. Tommaso D’Anchini, prego. 
 
D’ANCHINI:D’ANCHINI:D’ANCHINI:D’ANCHINI:    
Grazie Presidente. Saluto Lei, il Sindaco, la Giunta e i colleghi Consiglieri e il pubblico 
presente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Una cortesia, si deve accendere il microfono.  
 
D’ANCHINI:D’ANCHINI:D’ANCHINI:D’ANCHINI:    
Così si sente. Giustamente questo intervento andava fatto perché bisogna riprendere 
un po’ la confidenza con il microfono, con la sala per salutare e ringraziare tutti per le 
belle parole che hanno avuto nei miei confronti e anche di quelle di Marco. 
Che dire? Noi entriamo in Consiglio Comunale dopo due anni e mezzo, ci entriamo 
ovviamente con merito perché siamo i primi dei non eletti, ci entriamo dopo le 
dimissioni di due Consiglieri su cui avete detto tutto per cui io non aggiungerei altro se 
non che a questo punto io personalmente non spenderò più un minuto per parlare di 
beghe di partito, perché non è questo il luogo per risolvere i problemi di qualsiasi 
partito. 
Ma qua dobbiamo lavorare per dare risposte alla città, l’investitura che ha avuto Enzo 
D’Ottavio è una investitura importante, cioè il 75% probabilmente era stato un dato 
che aveva assunto un significato a livello nazionale, però poi ci sono dei momenti in cui 
anche questi risultati importanti vengono coperti da difficoltà che purtroppo sono state 
evidenti sin dall’inizio. 
Quindi, ecco, alcuni richiami che arrivano dall’Opposizione sono condivisibili però, 
come diceva giustamente Niky, questa città va amministrata per cui noi entriamo con 
l’entusiasmo e la determinazione del primo giorno di scuola anche se per me in 
qualche modo si tratta di un ritorno, certo sono cambiate le sedute, è stato sistemato 
qualcosa però la sala è quella ed è un ritorno sicuramente lieto. 
La battuta a cui faceva riferimento lei è vero perché entri a partita iniziata ed entri su 
un percorso in salita, il nostro contributo certamente sarà rivolto a far camminare 
questa Amministrazione, io ho già parlato con il Sindaco personalmente lui può fare 
riferimento e deve contare su di me. 



Certo che in questa situazione ciò che va fatto lo sappiamo tutti, per cui da Consigliere 
uno si assume la responsabilità e prova a lavorare, per cui a volte si è sentito dire da 
più parti “la critica feroce, si invocava un tutti a casa, dimissioni” ma poi in realtà 
potrebbe essere questa la soluzione di questi problemi? 
Io ci ho riflettuto molto e credo di no perché, come dice Niky, questa città va 
amministrata per cui ci rimbocchiamo le maniche, proviamo a rimettere mano non ai 
tanti comunicati, ai tavoli politici che credo abbiano anche fatto il loro tempo. 
Però giustamente ricordava Simonetta, riprendere un progetto comune? Sicuramente, 
questo lavoro però è già in campo dal Segretario Scarlatto, per cui sotto questo aspetto 
siamo fiduciosi e credo che sicuramente prima di avere problemi di rimpasto, di 
azzeramento questa Maggioranza ha un problema di comunicazione, di condivisione 
delle iniziative e di scarsa partecipazione da parte di alcuni. 
Questi sono problemi su cui bisogna mettere mano insieme al far lavorare la macchina 
amministrativa e noi tenteremo di fare questo caro Sindaco, per cui io faccio gli auguri 
a Marco per l’ingresso, ci metteremo a lavoro e speriamo di far camminare questa 
Amministrazione riprendendo il programma che ci ha fatto vincere, tentando di 
riguadagnare un po’ di fiducia verso i cittadini perché io non so se ringraziare Enzo e 
Claudio, non è che entri in Consiglio Comunale e sei in una condizione di privilegio, io 
non lo so se sono in una condizione di privilegio. 
Sicuramente mi assumo le responsabilità ed entro in Consiglio Comunale per dare 
aiuto alla Maggioranza con cui mi sono candidato ed è questo quello che intendo fare. 
Grazie. 
 
PRESIDENTPRESIDENTPRESIDENTPRESIDENTE:E:E:E:    
Grazie. Tommaso Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente, colleghi della Giunta e del Consiglio non farò la sceneggiata a cui faceva 
riferimento Niky anche perché se ne sta andando, però vorrei fargli sentire quello che 
proporrò, lo volevo proporre alla fine ma lo propongo adesso, sarebbe ora e sarebbe 
interessante che un confronto sulle cose fatte da questa Amministrazione o che sono in 
campo avvenga in pubblico. 
Per cui il mio gruppo politico, il PD vi propone ai gruppi della Minoranza di fare un 
confronto pubblico sulle cose, sui programmi, sulle cose fatte e sulle cose che si devono 
fare serenamente e seriamente senza fare le polemiche sterili, ma sulle cose fatte e che 
si possono fare. 
Io condivido quello che hai detto Niky, sai che io con te ho un rapporto anche personale 
oltre che politico, condivido quello che hai detto e lo dovresti spiegare a Di 
Giuseppantonio che un po’ di accomuna, mo non ti accomuna… (Intervento f. m.) 
scusami sono d’accordo! Ti accomuna amministrativamente e politicamente 
precisiamo… (Intervento f. m.) manco questo, va bene non ti accomuna niente con Di 
Giuseppantonio. 
È venuto in quest’aula a dirci che a fine dell’anno in corso avrebbe aperto la bretella 
della strada porto-casello autostradale che sapete che si sta facendo perché Ortona ha 
vissuto, non per la mia persona, ha vissuto un momento di posizione apicale all’interno 
della politica abruzzese… (Intervento f. m.) se ci stava un altro era la stessa cosa 
attenzione. 
Io vi volevo comunicare che manca 1.000.000 per finire quella strada, manca 1.000.000 
di euro nonostante 2.800.000 euro di ribasso d’asta che sono stati utilizzati per le varie 



perizie suppletive tecniche che da oggi in poi per fortuna devono essere comunicate 
all’autorità di vigilanza. 
Queste sono le cose di cui dobbiamo parlare per questa città, non per questo io non sto 
lavorando per riportare una posizione apicale nell’ambito della Provincia perché solo la 
Provincia lo può finire quello, ha fatto la richiesta allo Stato, solo la Provincia lo può 
finire e ci sono i soldi nascosti dentro il Bilancio della Provincia che possono essere 
utilizzati. 
Se noi ci confrontiamo su queste cose per il bene della città al di la delle cose che poi 
diciamo per fare scenografia politica e così via sono d’accordo con noi, ma sulle cose 
importanti io mi vorrei confrontare con tutti pubblicamente alla Sala Eden, una 
serata… (Intervento f. m.) no, non è la stessa cosa sai perché? 
Perché qua la gente non ci viene, mentre invece la gente per curiosità alla Sala Eden o 
in piazza ci viene a seguire anche per informare. 
Possiamo stabilire anche i problemi di cui dobbiamo parlare per informare la città e 
per renderci conto anche di quello che stiamo facendo, per cui la proposta è valida. 
È inutile nascondere che le dimissioni di due Consiglieri Comunali in un partito che 
governa la città è un momento di pausa e di riflessione, sue Consiglieri che hanno 
avuto e hanno ancora un ruolo, io questo volevo dire a quest’aula, che i due si sono 
messi a disposizione nell’ambito del partito insieme ad un’area culturale del partito 
che i due rappresentavano per continuare la battaglia per risolvere i problemi di 
questa città. 
È naturale una posizione critica, una posizione di pungolo sicuramente ma hanno 
avuto anche fiducia di quei due che venivano dietro in lista e io questo ve lo devo dire 
perché più volte, facendo gli auguri a Marco e a Tommaso, più volte i due hanno fatto 
riferimento, forse sono più freschi, più vogliosi, hanno idee migliori delle nostre, hanno 
più tempo, possono fare qualcosa di più non trascurando l’impegno da parte loro 
perché dentro il partito ci sono, sono anche nello staff del Sindaco, sono pronti a 
lavorare per il bene di questa città. 
Io non voglio né alzare i toni e né fare la polemica, né voglio difendere Roberto Serafini 
perché certe volte gli sviterei pure la testa quando è necessario, dei 4.200.000 euro l’ho 
finito a vedere adesso, sono stati appaltati 2.200.000 euro, appaltati! 
Lavori chi iniziati, chi finiti e chi in corso nonostante le difficoltà di una struttura che 
in un anno e mezzo ha perso 13 persone che la legge non consente di sostituire, 
speriamo adesso con questi provvedimenti della Pubblica Amministrazione che 
qualcosa si possa fare, oggi c’è in discussione il Decreto della Pubblica 
Amministrazione, il Decreto 90 probabilmente si apre un po’ la possibilità di fare 
qualcosa di più. 
Questo per quanto riguarda le opere pubbliche, ma la Pubblica Amministrazione ha le 
sue difficoltà per camminare e lo sanno quelli che hanno amministrato non è che non 
lo sanno, lo sanno perché hanno avuto esperienza, chi non ha esperienza magari io 
pure dentro il partito nostro sento “si deve fare questo!” va bè per farlo è una cosa 
complicata non è una cosa semplice, ma gli amministratori sanno queste cose. 
Io non voglio ribattere punto per punto non ha importanza, ma voglio fare una 
riflessione insieme a voi, se il governo nazionale al Comune di Ortona ha consentito 
con provvedimento di arrivare ad una anticipazione di cassa di 9.000.000 qualche 
problema ci sarà nella Pubblica Amministrazione, altrimenti il governo nazionale 
diceva “no, l’anticipazione di cassa rimane ferma come stava ai 3/12 mi pare della 
somma dei primi tre titoli di Bilancio”, invece ha dovuto aumentare perché la gestione 



delle risorse, delle entrate da parte dei Comuni è abbastanza complicata perché la 
gente non paga più, questo è il problema vero. 
Quindi le problematiche gestionali di una Amministrazione sono tante, sono tante e 
questa Amministrazione sta cercando di fare il proprio dovere. 
Che cosa si dovrà fare? Una riflessione, una verifica delle cose che sono state fatte e 
delle cose che si possono fare in questi ultimi due anni e mezzo per confrontarci con la 
Minoranza, con le Minoranze e anche con quelli che si sentono appartenenti al 
Centrosinistra stiamo cercando di riprendere un contatto per cercare di dare spazio 
alle idee degli altri partiti e degli altri gruppi. 
Ma diciamo francamente, lo dico anche alla stampa, ma se Luciano D’Alfonso ad 
Ortona ha preso il 51% e il PD il 36% vuol dire che poi non è così come la 
rappresentate voi la storia. 
Vuol dire che i cittadini votano anche per quelli che stanno sul territorio altrimenti gli 
altri partiti di Minoranza o di Minoranza all’interno del Centrosinistra avrebbe dovuto 
avere un boom se fosse così come l’avete rappresentato, vuol dire che non è così. 
Io mi fermo, non voglio andare oltre perché vorrei approvare quell’O.d.G. e ringrazio 
Leo che è rimasto perché noi non siamo questa sera in numero legale per poter 
continuare, con la presenza di Leo invece possiamo continuare… (Intervento f. m.) 
pure Simonetta, scusa, scusa, ti avevo considerato in Maggioranza questa è la ragione. 
Vorrei approvare quell’O.d.G… con te andiamo oltre ma ti avevo considerato in 
Maggioranza, scusami è un lapsus froidiano, mo che vuoi fare? Ti dovrebbe far piacere. 
Dovremmo approvare un O.d.G. riguardante la difesa della sessione staccata del TAR 
di Pescara, sembra non impossibile in questo momento perché alcune città grosse 
anche della provincia di Chieti si sono mosse in questa direzione e i Parlamentari 
abruzzesi e il Presidente della Giunta Regionale hanno sollecitato il Governo Renzi 
perché con il provvedimento approvato ieri sera nella Commissione Affari Generali di 
8 sezioni staccate che dovevano essere eliminate all’inizio, solo 3 saranno chiuse tra 
cui quella di Pescara con un risparmio risibile, quasi zero per cui tanto vale non 
chiudere niente perché ieri sera hanno approvato un Emendamento in Commissione 
Affari Costituzionali alla Camera che dice che saranno tolte solamente le sezioni 
staccate dove non c’è la Corte d’Appello: Brescia, Pescara e un’altra, sono 3, 
praticamente il risparmio è quasi zero. 
Per cui si sta insistendo a togliere completamente questa eliminazione, forse ci 
riusciamo pure noi, diamo un contributo con questo O.d.G. 
Io finisco dicendo al Sindaco e ai gruppi consiliari che le prime riflessioni bisogna farle 
all’interno dei gruppi e dei partiti, poi confrontarci tra di noi, laddove si trova la 
convergenza e si può condividere anche una rappresentanza nella Maggioranza e nella 
Giunta si può procedere, laddove questo non è possibile ognuno di noi deve fare il 
proprio dovere indipendentemente dal posto che occupa. 
Io vi ricordo che in Provincia ho fatto e faccio questo tipo di attività, tante volte ho 
condiviso e ho contribuito a risolvere determinati problemi. 
La storia della bretella se non finita ad Ortona crea un grosso problema allo sviluppo 
del porto perché si punta molto sul collegamento autostrada-porto in maniera rapida, 
ma noi dobbiamo lavorarci per arrivare a concretizzare questo risultato. 
Io mi fermo, il Comitato Porto, gli Enti e così via ecco voglio dire solo per gli Enti, gli 
Enti stanno facendo il percorso previsto dalla legge per poter funzionare, ci vuole lo 
Statuto, ci vuole il Regolamento, ci vuole l’iscrizione in Bilancio, si deve scrivere alla 
Camera di Commercio e così via, sono cose che si devono fare previste dalla legge, 
speriamo che facciano in fretta e che possano iniziare a fare il loro lavoro. Grazie. 



 


